Олександр Вілкул провів зустріч з Головою Представництва Дитячого фонду ООН (ЮНІСЕФ) Юкіе Мокуо

Голова облдержадміністрації Олександр Вілкул провів зустріч з Головою Представництва Дитячого фонду ООН (ЮНІСЕФ) Юкіе Мокуо. Сторони обговорили питання соціально-гуманітарного співробітництва, зокрема, захисту прав та інтересів дітей. У заході також взяли участь керівники структурних підрозділів облдержадміністрації. 

«У обласної влади з ЮНІСЕФ загальне серйозне завдання – це забезпечення захисту прав і законних інтересів дітей, особливо тих, які опинилися в складних життєвих обставинах. Тому обласна влада зі свого боку відкрита до співпраці і взаємодії. Ми готові впроваджувати найкращі практики, які вже відпрацьовані ЮНІСЕФ. Дніпропетровщина відкрита до конструктивного діалогу і співпраці з експертами фонду. Створення якісних умов для розвитку та забезпечення здоров'я дітей – це ті цінності, які лежать в основі програм Дніпропетровської обласної влади та ЮНІСЕФ. Це нас об'єднує. І я переконаний в конструктивній співпраці», – сказав губернатор Олександр Вілкул.

В області розроблена та реалізується Концепція розвитку усиновлення та інших форм сімейного виховання «Родина для дитини».

«Захист прав і законних інтересів дітей, створення можливостей для їх всебічного розвитку є важливим напрямком роботи влади. Це політика нашого Президента Віктора Федоровича Януковича. В регіоні реалізується низка програм, зокрема, регіональний проект «Родина для дитини». Його мета – забезпечення реалізації права кожної дитини-сироти та дитини, позбавленої батьківського піклування на виховання в сімейному оточенні. Велика увага приділяється оздоровленню та створенню належних умов для навчання дітей», - сказав Олександр Вілкул.

У 2011 році в сімейні форми виховання влаштовано 494 дитини-сироти та дитини, позбавленої батьківського піклування з інтернатів області. Олександр Вілкул поставив завдання керівникам міст і районів області протягом п'яти років влаштовувати щорічно близько 20% вихованців інтернатів - це близько 400 дітей - в сімейні форми виховання та усиновлення. Таким чином, протягом п'яти років це питання буде вирішене.

У Дніпропетровській області ведеться активна робота щодо розвитку сімейних форм виховання - дитячих будинків сімейного типу (ДБСТ) та прийомних сімей.

На сьогодні в області вже функціонує 62 дитячих будинки сімейного типу та 304 прийомних сімей, в яких виховуються 981 дітей. З метою стимулювання створення ДБСТ в минулому році було придбано 4 будинки для створення дитячих будинків сімейного типу. Цього року планується придбати ще 10 будинків.

«Значну увагу обласна влада приділяє оздоровленню дітей, особливо дітей, які потребують певної соціальної уваги та підтримки. З 1 червня 2012 року для цієї категорії дітей в селі Орлівщина Новомосковського району почне працювати обласної санаторно-оздоровчий реабілітаційний центр. Він буде працювати цілий рік. І буде приймати близько 3 тисяч дітей», - сказав Олександр Вілкул.

Влаштовуючи дітей у сімейні форми виховання, обласна влада ставить за мету - не допущення соціального сирітства. В області за ініціативи губернатора Олександра Вілкула однією з провідних політичних партій реалізується програма щодо попередження соціального сирітства «Депутати за благополуччя сімей». За кожним депутатом Партії регіонів закріплена кризова сім'я - це більше 3 тисяч сімей. Дітям надається системна допомога - в організації лікування, придбанні продуктів харчування, речей, надається також допомога в працевлаштуванні батьків. Це важлива робота для того, щоб не допустити вилучення дітей із сімей.

«У рамках регіонального проекту «Новій Дніпропетровщині – новий стандарт освіти» я поставив завдання - забезпечити рівний доступ до якісної освіти всіх учасників навчально-виховного процесу. Наші діти повинні отримувати знання в комфортних умовах незалежно від місця проживання та статусу», - сказав Олександр Вілкул. 

У 2012 році створюється Віртуальна Інтернет-школа для талановитої молоді. Обдарована дитина, незалежно в якому місті чи селі він проживає, отримає можливість комунікації з кращими викладачами, доступ до дистанційних курсів, електронній бібліотеці і всім необхідним розвиває програмами. За таким принципом створюється дистанційна школа для дітей з обмеженими можливостями. Для розробки інклюзивної освіти залучені вітчизняні та зарубіжні експерти.

Юкіе Мокуо відзначила високі темпи розвитку Дніпропетровської області у галузі соціальної політики.

За результатами зустрічі була досягнута домовленість про спільне співробітництво між облдержадміністрацією та ЮНІСЕФ з вищезазначеного питання.

Довідка:

Дитячий Фонд ООН (ЮНІСЕФ) працює над покращенням життя дітей та сімей на всій території України.

Протягом останніх років ЮНІСЕФ постійно збільшував масштаби своєї підтримки Уряду України у створенні програм з охорони здоров'я, харчування, освіти та захисту для дітей. ЮНІСЕФ відстоює права дітей на участь та виступає за пріоритетність дій направлених на найуразливіших та знедолених. Визнаючи, що добробут дітей тісно пов’язаний із станом матерів, ЮНІСЕФ також працює заради покращення здоров’я та освіти та захисту прав матерів в Україні.

У 2006 році Представництво ЮНІСЕФ в Україні почало нову програму, що відображає прагнення країни досягти Цілей розвитку тисячоліття. Ці цілі включають захист материнства, зменшення дитячої смертності, зупинення поширення ВІЛ/СНІДу й туберкульозу, захист вразливих категорій і сприяння гендерній рівності.

Програма співпраці з Урядом України складається із чотирьох програм:

•
Адвокація, Інформація та Соціальна політика 

•
ВІЛ/СНІД, Діти та Молодь 

•
Захист Дитини 

•
Здоров’я та Розвиток Дитини 

Програми ЮНІСЕФ впроваджуються у Києві, АР Крим, Одесі, Донецьку, Львові, Херсоні, Сумах, Івано-Франківську, Черкасах, Житомирі, Хмельницькому, Чернігові, Дніпропетровську, Запоріжжі, Миколаєві. 

Діяльність ЮНІСЕФ фінансується за рахунок. добровільних внесків окремих осіб, підприємств, фондів та урядів.
