ЗАТВЕРДЖЕНО 

Наказ головного управління освіти і науки Дніпропетровської ОДА 

19 серпня 2011 р. №№ 665/0/212-11

ЗАЯВКА
на проведення дослідно-експериментальної роботи за темою
«Використання Інтернет – та медіаосвітніх технологій у навчально-виховному процесі сучасної школи та їх вплив на становлення інноваційної особистості»

на базі загальноосвітніх навчальних закладів Дніпропетровської, області на 2011–2016 роки
Актуальність дослідження. 

XXI століття – час переходу до високотехнологічного інформаційного суспільства, у якому якість людського розвитку, рівень освіченості і культури всього населення набувають вирішального значення для економічного і соціального поступу держави. Процеси у суспільстві, обумовлені переходом від індустріального до інформаційного, викликають необхідність трансформацій, які відбуваються у всіх сферах життєдіяльності під впливом інформаційних технологій. Інформаційне суспільство – це суспільство духовного та інтелектуального розвитку людини. Тому в осмисленні духовної еволюції особливе місце займає дослідження становлення нових ціннісних орієнтацій інноваційної особистості під впливом новітніх інформаційних технологій. 

У цих умовах загальна середня освіта України, як найтриваліша і обов'язкова складова безперервної освіти, вимагає радикальних змін та модернізацій. Поліпшення якості освіти є необхідною умовою формування інформаційного суспільства та конкурентоспроможної економіки. 

Стрімкий розвиток у сучасному світі інформаційно-комунікаційних технологій та системи засобів масової інформації нагально потребує цілеспрямованої підготовки особистості до вмілого і безпечного користування ними. 
Сучасна загальноосвітня школа функціонує в особливих умовах, специфіку яких багато в чому визначає глобальний процес інформатизації суспільства, культури, освіти. Термін «медіа» (від лат. «Media» - засіб) використовується в сучасному світі як аналог поняття засобів масової інформації та комунікації, куди входять друк, малюнок, радіо, кінематограф, телебачення, відео, мультимедійні комп'ютерні системи, включаючи Інтернет. При цьому електронні медіа розглядаються як комплексний засіб освоєння людиною навколишнього світу (в його соціальних, моральних, психологічних, художніх, інтелектуальних аспектах).
Масштаби впливу Інтернет - технологій та медіа на різні сфери життя зростають з кожним днем. Це ставить нові завдання перед освітньою системою, вимагає від людини не тільки знання сучасних технічних пристроїв передачі інформації та вміння з ними працювати, але й певного рівня критичного мислення, навичок самостійної роботи, творчих здібностей і т.д. Особливу цінність набуває здатність орієнтуватися в єдиному освітньому просторі та особистому інформаційному полі. Інформатизація освіти передбачає перегляд традиційно сформованих систем, змісту і методів навчання в контексті використання різних медіазасобів.
На взаємодію з різноманітними медіа (телебачення, Інтернет, кіно, преса, радіо) припадає вагома частка вільного часу громадян, чим зумовлюється значний вплив медійних засобів на всі верстви населення, передусім на дітей і молодь. Будучи активними користувачами різних медіа, школярі, однак, не завжди розуміють справжній зміст повідомлення, мотиви і механізми його створення, можуть свідомо уникати необхідних, але складних освітніх програм.
Дослідження Л.С. Зазнобіной, А.А. Журина, А.В. Федорова показують, що за допомогою засобів масової інформації підлітки не шукають знання, які їм «не додали в школі», - на перше місце виходить бажання розважитися. Однак багато медіа виконують навчальні, просвітницькі, виховні функції. Сюди належать, зокрема, телевізійні програми, Інтернет-сайти, присвячені викладанню шкільних дисциплін. Але цей освітній потенціал використовується недостатньо, його вплив на особистість стихійний і безсистемний.

Серйозною проблемою системи освіти є недооцінка соціальної ролі інформаційних ресурсів суспільства. Незважаючи на численні дослідження в даній області ряд проблем залишається невирішеним. На сучасному етапі розвитку вітчизняної освіти виявляються протиріччя: між існуючим соціальним запитом на орієнтацію в інформаційному світі випускників освітніх установ і недостатнім медіаоснащенням освітнього  процесу; між необхідністю зміни змісту і методів навчання відповідно до умов сучасного інформаційного простору і неготовністю вчителів до даних перетворень; між очікуваною ефективністю навчально-виховного процесу завдяки медіа та відсутністю науково обґрунтованих засобів і способів їх застосування в освіті.

Дані протиріччя обумовлюють проблему дослідження. Це визначення впливу єдиного освітнього простору, освітніх особливостей Інтернет - технологій та медіаресурсів на становлення особистості та обґрунтування можливостей їх застосування у освітньому процесі, а в практичному плані - проблема визначення засобів ефективного використання Інтернет – технологій та електронних медіа в навчально-виховному процесі загальноосвітньої школи.

Темою дослідно-експериментальної роботи визначено: «Використання Інтернет – та медіаосвітніх технологій у навчально-виховному процесі сучасної школи та їх вплив на становлення інноваційної особистості»
Основною метою дослідження є експериментальна перевірка результативності засобів ефективного використання Інтернет - технологій та електронних медіа, відповідних інноваційних технологій у навчально-виховному процесі загальноосвітніх навчальних закладів, проектів підготовки педагогічних працівників до використання Інтернет - технологій та мультимедійних ресурсів у освітньому процесі. 
Об’єктом дослідно-експериментальної роботи є навчально-виховний  процес сучасної школи в умовах інформатизації системи освіти. 
Предмет дослідження: зміст і психолого-педагогічні технології використання Інтернет - технологій та мультимедійних засобів у навчально-виховному процесі, визначення їх впливу на становлення інноваційної особистості. 

Гіпотеза дослідно-експериментальної роботи полягає у припущенні, що Інтернет - технології та електронні медіа мають великий освітній потенціал, при їх використанні значно змінюється роль учителя і учня, характер самого навчання, його методи і зміст, відбувається становлення інноваційної особистості 21 століття.

Однак на практиці спроби впровадження Інтернет - технологій та нових медіа в навчально-виховний процес загальноосвітньої школи не дають бажаного результату. Використання Інтернет - технологій та електронних медіа в навчально-виховному процесі школи буде ефективним, якщо:

· буде виявлено сутність, функції та освітні можливості Інтернет - технологій  та електронних медіа;
· враховані педагогічні аспекти застосування Інтернет - технологій та електронних медіа в освіті;
· визначено структурні компоненти готовності педагогів до застосування Інтернет - технологій та електронних медіа в своїй роботі;
· розроблені засоби ефективного використання Інтернет - технологій та електронних медіа у навчально-виховному процесі загальноосвітньої школи;
· експериментально перевірена ефективність виявлених засобів використання Інтернет - технологій та електронних медіа в навчально-виховному процесі загальноосвітньої школи.

На основі визначеної мети та висунутої гіпотези сформульовано такі завдання дослідно-експериментальної роботи:

1. Дослідити та обґрунтувати соціальні, психологічні,  педагогічні умови для опанування учнями та вчителями сучасних інформаційних технологій щодо використання їх у навчально-виховному процесі.
2. Дослідити вплив використання Інтернет та мультимедійних технологій на результати навчально-виховного процесу на уроках з різних предметів та в позаурочний час.
3. Здійснити підготовку педагогічних колективів експериментальних навчальних закладів до проведення дослідно-експериментальної роботи. 

4. Розробити регіональну концепцію розвитку школи інформаційного суспільства, стратегію підготовки педагогічних колективів і батьків до впровадження Інтернет - технологій та медіаосвітніх інновацій.

5. Розробити регіональну програму взаємодії загальноосвітніх навчальних закладів та установ і  закладів освіти різних типів і рівнів акредитації, громадських організацій, щодо розвитку системи шкільної медіаосвіти, організації мережевої взаємодії, телекомунікаційних проектів.

Теоретико-методологічною основою експериментальної роботи є положення Конституції України, Законів України «Про освіту», «Про загальну середню освіту»,  «Про вищу освіту», Концепції впровадження медіаосвіти в Україні; Зміст завдань , сформульованих у Національній доктрині розвитку освіти, Закон України «Про освіту», Державна національна програма «Освіта» (Україна ХХІ століття), Концепція Національної Програми інформатизації, Указ Президента України від 30.09.2010 № 926/2010 «Про заходи щодо забезпечення пріоритетного розвитку освіти в Україні», розпорядження Кабінету Міністрів України від 27.08.2010 № 1722-р «Про схвалення Концепції Державної цільової програми впровадження у навчально-виховний процес загальноосвітніх навчальних закладів інформаційно-комунікаційних технологій «Сто відсотків» на період до 2015 року. 
Для вирішення завдань експерименту використовуються загальнонаукові методи:
- теоретичні: вивчення та аналіз законодавчих документів системи освіти, психолого-педагогічних наукових джерел, директивних матеріалів Міністерства освіти і науки, узагальнення науково-теоретичних і дослідних даних для побудови системи й виявлення педагогічних умов ефективності організації навчально-виховного процесу інноваційних навчальних закладів;

- емпіричні: діагностика (анкетування, опитування, тестування) з метою виявлення найбільш ефективних засобів організації навчально-виховного процесу інноваційних навчальних закладів;

- педагогічного експерименту з метою здійснення дослідницької роботи, моніторингу змін, вивчення та узагальнення досвіду;

статистичні: обробка та порівняння результатів аналізу експериментальних даних засобами математичної статистики.

Науково-педагогічні принципи, на основі яких буде здійснюватися дослідно-експериментальна робота узгоджуються із загальними педагогічними принципами, які віддзеркалюють сучасний рівень розвитку та напрями становлення освіти в Україні: гуманізації та демократизації; неперервності та наступності; науковості та природовідповідності; суб'єктивності і модальності; диференціації та індивідуалізації; компетентності та інтеграції; інновації й варіативності, співробітництва всіх учасників освітнього процесу, системності в організації та управлінні дослідженням.

Основний метод наукового дослідження – комплексний експеримент.

База дослідно-експериментальної роботи: загальноосвітні навчальні заклади Дніпропетровської області (список додається); Дніпропетровський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти.

Достовірність результатів дослідно-експериментальної роботи буде забезпечена обґрунтованістю методології, її відповідністю проблемі, проведенням дослідження на теоретичному та практичному рівнях коректним використанням методик і технологій, адекватних предмету дослідження; якісною обробкою експериментальних даних; систематичним порівняльним аналізом різних показників.
Наукова новизна дослідно-експериментальної роботи полягатиме в:

· Дослідженні та обґрунтуванні соціальних, психологічних,  педагогічних умови для опанування учнями та вчителями сучасних інформаційних технологій щодо використання їх у навчально-виховному процесі (покращення сприйняття та вивчення матеріалу, використання нових можливостей дидактичного принципу наочності, індивідуалізація навчання, виховний потенціал Інтернет - та мультимедійних  технологій, формування в учнів пізнавальних мотивів).
· Дослідженні  впливу використання Інтернет та мультимедійних технологій на результати навчально-виховного процесу на уроках з різних предметів та в позаурочний час. 
· Визначенні структурних компонентів готовності педагогів до використання Інтернет – технологій та електронних медіа у своїй роботі (мотиваційний, інформаційний, проектний, діяльнісний).

· Кваліфікації функціонального навантаження Інтернет – технологій та електронних медіа щодо використання їх у якості освітніх засобів (обробка інформації у спеціальних формах, допомога у навчанні, засоби комунікації, моделювання)
Практичну значущість дослідно-експериментальної роботи становитимуть:
· Розробка методичних рекомендацій щодо використання Інтернет – технологій та електронних медіа в освітній та професійній діяльності.

· Розробка регіональної концепції розвитку школи інформаційного суспільства, стратегії підготовки педагогічних колективів і батьків до впровадження Інтернет - технологій та медіаосвітніх інновацій.
· Підготовка педагогічних колективів експериментальних навчальних закладів до проведення дослідно-експериментальної роботи. 

Вірогідність негативних наслідків експерименту:
· відсутність явних позитивних зрушень в процесі розвитку особистості учня і педагога у наслідок неможливості повної реалізації особистісних потенційних можливостей;

· несприятливе фінансове чи управлінське забезпечення експерименту на кожному з етапів проведення, що обмежить вирішення його завдань;

· неможливість практично реалізувати програму дослідно-експериментальної роботи через наявність розбіжностей між наукою і шкільною практикою;

· психолого-педагогічне відстеження розвитку особистості учнів і педагогів буде неповним і неточним у зв'язку з недосконалістю сучасних діагностичних методів.

Організаційно-кадрове забезпечення науково-дослідної та експериментальної роботи:

Наукове керівництво здійснюватиме Дніпропетровський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти.

Науковий керівник Ватковська Марина Григорівна – кандидат філософських наук, доцент, проректор з наднових систем навчання та комунікації – завідуюча кафедрою управління інформаційно-освітніми проектами Дніпропетровського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти.

Наукові консультанти: Братаніч Борис Володимирович, доктор філософських наук, доцент, декан факультету перепідготовки педагогічних працівників Дніпропетровського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти;

Висоцька Ольга Євгенівна, доктор філософських наук, декан факультету відкритої освіти Дніпропетровського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти. 
Терміни проведення дослідно-експериментальної роботи: початок –  вересень 2011 р.,  закінчення – грудень 2016 р.

Етапи експериментальної діяльності: 

І. Підготовчий етап

(вересень 2011 р. – серпень 2012 р.)
· визначення та наукове обґрунтування теми, мети та завдань дослідно-експериментальної роботи;

· вивчення та аналіз педагогічного досвіду з проблеми проведення дослідно-експериментальної роботи;

· налагодження спільної діяльності з установами, які здійснюють супроводження дослідно-експериментальної роботи;

· діагностика готовності вчителів до інноваційної педагогічної діяльності;

· нормативно-правове забезпечення дослідно-експериментальної роботи;

· формування творчих груп за темою дослідження;

· складання програми дослідно-експериментальної роботи;
· аналіз наукових та науково-практичних педагогічних та психологічних літературних джерел із питань впровадження інформаційно-комунікаційних технологій з метою побудови спільного для всіх учасників експерименту кластеру знань;
· визначення стратегії підготовки педагогічних колективів і батьків до використання Інтернет - ресурсу у навчально-виховному процесі;
·  проведення обласних педагогічних читань на тему «Освітні інформаційні технології: еволюція до нової якості освіти» 
· проведення установчих семінарів-практикумів для педагогічних колективів загальноосвітніх навчальних закладів з метою їх ознайомлення з особливостями технології впровадження інновацій, пов’язаних із використанням Інтернет - та медіа освітніх технологій;
· розроблення критеріїв готовності всіх суб’єктів навчально-виховного процесу до впровадження інновацій, пов’язаних із використанням Інтернет - та медіа освітніх технологій; 
· підведення підсумків підготовчого етапу дослідно-експериментальної роботи.
ІІ. Концептуально-діагностичний етап

(вересень 2012 р. – серпень 2013 р.)
· удосконалення критеріїв, розроблення та стандартизація психодіагностичних методик оцінювання рівня інформаційної культури учнів загальноосвітніх навчальних закладів, різних аспектів їхньої діяльності в інформаційному просторі;

· проведення анкетування вчителів та батьків, вивчення обізнаності з метою виявлення мотиваційної і технологічної готовності дорослих суб’єктів навчально-виховного процесу до використання Інтернет- та медіаосвітніх технологій в освітньому процесі загальноосвітніх навчальних закладів;
· проведення першого етапу діагностики рівня інформаційної культури та ставлення учнів до впровадження в школі інновацій із застосуванням Інтернет та  медіаосвітніх технологій;
· проведення апробації допоміжних електронних матеріалів під час навчальних занять за програмами 7 класу;
· розроблення програм тренінгових, семінарських і практичних занять для педагогів щодо використання інформаційних технологій у навчальному процесі, виховній роботі, проектній діяльності;
· проведення засідань творчих робочих груп щодо організації мережевої співпраці через телекомунікаційні конкурси, проекти, спільні дослідження;

· створення електронних ресурсів для інформаційно-комунікаційної підтримки експерименту і поширення кращого педагогічного досвіду;

· проведення установчих семінарів-практикумів для педагогічних колективів загальноосвітніх навчальних закладів з метою їх ознайомлення з особливостями технології впровадження інновацій, пов’язаних із використанням Інтернет - та медіа освітніх технологій;
· підведення підсумків концептуально-діагностичного етапу дослідно-експериментальної роботи.

ІІІ. Формувальний етап
(вересень 2013 р. – серпень 2014 р.)

· розробка регіональної концепції розвитку школи інформаційного суспільства, стратегії підготовки педагогічних колективів і батьків до впровадження Інтернет - технологій та медіаосвітніх інновацій;

· розробка регіональної програми взаємодії загальноосвітніх навчальних закладів та установ і  закладів освіти різних типів і рівнів акредитації, громадських організацій, щодо розвитку системи використання Інтернет- та медіаосвітніх технологій в освітньому процесі загальноосвітніх навчальних закладів, організації мережевої взаємодії, телекомунікаційних проектів;

· створення регіонального банку мультимедійних матеріалів для підтримки викладання предметів; 
· розроблення навчально-методичних комплексів для підготовки і підвищення кваліфікації педагогів з питань використання Інтернет- та медіаосвітніх технологій в освітньому процесі загальноосвітніх навчальних закладів;
· створення діагностичних методик для дослідження рівня інформаційної культури школярів;

· проведення комплексної діагностики психологічної готовності науково-педагогічних колективів вищої школи до участі в дослідно-експериментальній роботі.

· проведення обласної науково-практичної конференції з питань використання Інтернет- та медіаосвітніх технологій в освітньому процесі загальноосвітніх навчальних закладів;
· проведення установчих семінарів-практикумів для педагогічних колективів загальноосвітніх навчальних закладів з метою їх ознайомлення з особливостями технології впровадження інновацій, пов’язаних із використанням Інтернет - та медіа освітніх технологій;
· підведення підсумків формувального  етапу дослідно-експериментальної роботи.

ІV. Узагальнювальний етап

(вересень 2014 р. – серпень 2015 р.)

· організація заходів з підвищення кваліфікації педагогів з питань використання Інтернет- та медіаосвітніх технологій в освітньому процесі в системі післядипломної освіти; 
· здійснення підсумкового етапу діагностики рівнів інформаційної культури суб’єктів навчально-виховного процесу та їхньої готовності до конструктивної взаємодії; 

· статистична обробка результатів дослідно-експериментальної роботи, що відображають розвиток інформаційної культури особистості в навчально-виховному процесі загальноосвітніх навчальних закладів і в сім’ї;
· аналіз отриманих результатів дослідно-експериментальної роботи  з метою визначення змін, які відбулися порівняно зі станом на початок експерименту;
· узагальнення результатів упровадження Інтернет- та медіаосвітніх технологій в навчально-виховний процес загальноосвітніх навчальних закладів;
· розроблення висновків та рекомендацій за підсумками експерименту;
· проведення міжнародної науково-практичної конференції з проблем використання Інтернет – технологій та технологій спільної діяльності у навчально-виховному процесі.

V. Корегувальний етап

(вересень 2015 р. – 2016 р.)
· вдосконалення регіональної програми взаємодії загальноосвітніх навчальних закладів та установ і  закладів освіти різних типів і рівнів акредитації, громадських організацій, щодо розвитку системи використання Інтернет- та медіаосвітніх технологій в освітньому процесі загальноосвітніх навчальних закладів, організації мережевої взаємодії, телекомунікаційних проектів;

· проведення циклу регіональних масових заходів із метою популяризації результатів експерименту для сприяння масовому впровадженню Інтернет- та медіаосвітніх технологій в навчально-виховний процес загальноосвітніх навчальних закладів;
· поширення досвіду дослідно-експериментальної роботи шляхом публікацій в освітянській  пресі, інших засобах масової інформації.
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